

*А.В. Бакшаев, методист
информационно-методического
сектора Управления образования
Яранского района*

АНАЛИЗ
системы воспитания Яранского района
в 2017-2018 учебном году

Уважаемые коллеги!

В 2017-2018 учебном году образовательные учреждения района решали основные задачи, поставленные перед российским образованием и сформулированные в государственных документах, которыми мы руководствуемся в своей деятельности: Стратегии развития воспитания в РФ на период до 2025 года, Концепции общенациональной системы выявления и развития молодых талантов, Федеральном государственном образовательном стандарте.

Закончился срок реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 – 2017 годы, В России объявлена действующей до 2027 года новая программа «Десятилетие детства». Создание плана мероприятий в рамках «Десятилетия детства» проводилось с учетом достигнутых результатов «Национальной стратегии действий в интересах детей».

В 2017-2018 г.г. приоритетными направлениями воспитания в районе были определены:

- духовно-нравственное и патриотическое воспитание учащихся, граждан правового, демократического государства,
- позитивная социализация подрастающего поколения через опыт общественно значимой деятельности
- воспитание здорового образа жизни, развитие детского и юношеского спорта; экологическое воспитание, формирующее бережное отношение населения к природе.

С целью реализации первого направления в районе, как и в прошлые годы состоялись Свято-Матфеевские чтения, школьники участвовали в конкурсе юных исследователей родного края как районного, так и областного уровня, в конкурсе сочинений «Мы дети твои, Россия!», районном конкурсе чтецов, фестивале «Рождественский коктейль», фестивале семейного творчества «Её величество семья». К Дню Победы был проведён парад юнармейцев, активно участвовали школьники и в районном этапе олимпиады по краеведению.

Так же, как и в прошлом году в связи с созданием регионального отделения общественной организации «Российское движение школьников», мы принимали

участие в Днях единых действий по разным направлениям воспитательной работы: патриотическому, трудовому, экологическому и др. Участники очно-заочной школы "Лидер" Дома детского творчества Яранского района, в октябре 2017 г. заняли первое место в областной игре среди лидеров детских общественных организаций региона, приуроченной к Дню рождения РДШ. Победители конкурса стали обладателями бесплатных путёвок на осеннюю смену областной очно-заочной школы "Лидер".

Была продолжена работа в рамках Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ». В феврале 2018 г. на базе аграрного техникума проведена районная военно-спортивная игра «Зарница» с участием команд средних школ. Победитель – команда юнармейцев государственной школы, призёры – средняя школа №3 и средняя школа №2.

В летний период были организованы оздоровительные лагеря с дневным пребыванием детей на базе 6 школ (1, 2, 3, Знаменка, Опытное Поле, Салобеляк) и Дома детского творчества. Всего летним отдыхом было охвачено 343 учащихся. Были созданы альтернативные формы занятости: разновозрастные отряды, отряды по месту жительства, проводилась работа на пришкольных участках и др. В организованные формы занятости были вовлечены дети «группы риска».

Говоря о воспитании привычки к здоровому образу жизни нужно назвать районную спартакиаду школьников, продолжающуюся в районе практику сдачи ГТО, районные туристские соревнования, районные соревнования по спортивному ориентированию «Березовая роща – 2018».

В конкурсе «Безопасное колесо», который состоялся в июне 2018 г, приняли участие команды 7 школ. Победителем стала команда средней школы №3, призёрами – команда Опытнопольской и команда Каракшинской школы.

Профилактика употребления алкоголя, табачных изделий и наркотических веществ – ещё один вектор воспитания, где работа велась не только на плановой но порой и сверхплановой основе (если судить по количеству предложенных нам Единых уроков, Дней солидарности, вебинаров и семинаров). Но главный результат – то, что состоявшееся весной 2018 года психологическое тестирование учащихся не выявило учащихся, употребляющих психоактивные вещества.

Перейдём к такому компоненту третьего направления воспитания как экологическое воспитание. Важным показателем здесь является, конечно, природоохранная деятельность наших школьников. В период 15 апреля – 5 июня 2018 проведён муниципальный этап операции «Наш дом – Земля». Общее количество участников операции в 2018 году составило 2231 человек. Из них: учащихся – 1840, педагогов – 170, родителей – 221. Общая площадь очищенной территории составила 16,7 га, масса собранного мусора – 14,3 тонн.

Материалы победителей муниципального этапа (СШ №2 и ДДТ) были отправлены на областной конкурс.

Уважаемые коллеги! Воспитание всегда неразрывно связано и с обучением. Именно здесь возникает ещё одна сфера для приложения наших усилий – развитие одарённых учащихся.

И здесь нам на помощь приходит реализация модели внеурочной деятельности как неотъемлемой части образовательного процесса в различных областях деятельности: художественной, технической, спортивной, экологической и других.

В прошедшем учебном году количество обучающихся в учреждениях дополнительного образования составило более 2000 человек. В общеобразовательных школах работали 112 кружков с охватом 1930 обучающихся. Всего дополнительным образованием охвачено 95% школьников.

Особое место среди интеллектуальных конкурсов занимает Всероссийская олимпиада школьников. В муниципальном этапе олимпиады принял участие 840 школьник. Из них 236 победителей и призеров. По итогам участия в областном этапе олимпиады – 4 призёра по предметам: биология, технология и краеведение. Для победителей и призёров олимпиад, соревнований и конкурсов состоялся Новогодний бал одарённых школьников и – в мае этого года традиционная церемония «Триумф».

По-прежнему в период осенних и весенних каникул на базе Дома детского творчества работа очно-заочная школа «Лидер»

Педагогическое сообщество нашего района использовало возможности единого воспитательного пространства в целях объединения усилия по решению задач, связанных с реализацией этих направлений.

Задачами сопровождения воспитательного процесса в образовательных учреждениях района в 2017-2018 учебном году являлись:

- создание условий для непрерывного совершенствования и повышения профессиональной компетентности руководителей воспитательного процесса, педагогов, осуществляющих воспитательную деятельность, педагогов дополнительного образования через сетевую организацию единого методического пространства;

- создание условий для диссеминации передового и инновационного опыта воспитательной деятельности творчески работающих педагогов района.

В плане организации методического сопровождения деятельности организаторов воспитательного процесса была продолжена практика методических сборов «Удача» и методического фестиваля. В них принимали участие педагоги дополнительного образования и классные руководители городских и сельских школ.

20 ноября 2017 года на базе МКОУ СШ с УИОП №2 им. А. Жаркова состоялись районные методические сборы для классных руководителей, педагогов дополнительного образования, старших вожатых и заместителей директоров по воспитательной работе. Тема методических сборов – «Внеурочная деятельность как компонент воспитательной деятельности педагога» является актуальной в связи с введением в школах профессионального стандарта «Педагог». Профстандарт предъявляет новые требования к учителю, в том числе и умение реализовать современные формы и методы воспитательной работы, используя их как на занятии, так и во внеурочной деятельности.

Первым блоком методических сборов стал очный этап конкурса программ внеурочной деятельности, в котором с презентациями своих программ выступили учителя МКОУ СШ с УИОП №3 Т.А. Бакшаева (программа «Великие тайны прошлого») и А.Н. Полтавский (программа «По страницам рассказов Геродота»); педагог Дома детского творчества В.В. Шушканова (программа «Бумагопластика»), учитель МКОУ СШ м. Знаменка А.В. Полушина (программа «Родничок»), учитель МКОУ ОШ с. Салобеляк С.П. Шатунова (программа «Умники и умницы»). Лучшими жюри признало программы А.В. Полушиной (победитель) и В.В. Шушкановой (призёр). Все участники были награждены Дипломами.

Во втором блоке мероприятия педагогами МКОУ СШ с УИОП №2 им. А. Жаркова были проведены мастер-классы: «Изготовление оберега нашего края» (И. П. Дегтярева), «Изготовление подарка к Дню матери» (В.И. Пряхина), «Школа ведущего» (Я. А. Взнузданов).

Каждый участник сборов смог из представленного опыта коллег взять что-то полезное и для своей работы. Именно в целях обмена опытом по такому важнейшему направлению как воспитание и реализуется в нашем районе эта форма методической работы педагогов.

24 ноября 2017 г. в рамках Свято-Матфеевских чтений состоялось заседание педагогической секции, тема которой – «Нравственные ценности и будущее человечества». В работе секции приняли участие руководители образовательных организаций, учителя, воспитатели, преподаватели курса «Основы православной культуры» Яранского района, а также делегации районов, входящих в состав Яранской Епархии.

О формировании семейных ценностей учащихся выступила Т.Е. Секерина, учитель МКОУ ОШ м.Опытное Поле Яранского района, победитель областного и участник всероссийского конкурса «Учитель года». «Нравственно-психологические проблемы русской литературы» – такова тема выступления А.Н.Полтавского, учителя МКОУ СШ с УИОП №3 г.Яранска, победителя окружного конкурса «Учитель года». Л.В. Трушкова, учитель МКОУ СШ с УИОП №2 им.А. Жаркова

г.Яранска, лауреат окружного конкурса «Православный учитель», представила опыт формирования нравственных ценностей на занятиях предмета Основы православной культуры. Тема выступления О.С. Кивериной, заместителя директора по учебно-воспитательной работе МКОУ СШ с УИОП №2 им.А. Жаркова г. Яранска, - «Кадетский класс как эффективная форма воспитания патриотизма и гражданственности у молодого поколения».

Подводя итоги работы секции, начальник Управления образования Яранского района Г.А.Безденежных отметила, что Свято-Матфеевские чтения стали важным событием в духовной жизни нашего района, они обогащают опыт нашего взаимодействия с церковью, служат консолидации на основах традиционных ценностей, а их тематика нацелена на рассмотрение проблем духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения.

Для участников секции была организована экскурсия в Троицкий храм г.Яранска, которую провел М.Ю.Кожин, учитель истории МКОУ СШ с УИОП №3 г.Яранска.

20 февраля 2018 г. на базе средней школы №3 г. Яранска состоялись районные методические сборы классных руководителей. Тема методических сборов: «Родительство как горизонт новой педагогики». Более 40 педагогов собрались, чтобы обсудить актуальные вопросы воспитания: как организовать эффективное взаимодействие школы и родителей? как, в условиях изменившихся требований к результатам воспитания, обеспечить его качество? какие резервы есть у школы, чтобы повысить уровень знаний родителей в сфере воспитания их детей?

Участники методических сборов побывали на школьном методическом объединении классных руководителей (его провела Т.А. Бакшаева, зам. директора по воспитательной работе), познакомились с особенностями воспитательной системы школы. Затем для гостей были проведены модели родительских собраний: «Воспитание сегодня. Что и как воспитывать?» (С.И.Ожиганова, классный руководитель 10 класса) и «Медиабезопасность школьника» (С.В.Лобанова, классный руководитель 4 класса «В»). Фрагмент занятия «Школы креативного родителя» был представлен педагогом-психологом школы Е.О. Царегородцевой.

Участники районных методических сборов выразили благодарность педагогам средней школы №3 за интересные и полезные мероприятия.

12 апреля 2018 года на базе Дома детского творчества Яранского района прошел окружной фестиваль педагогических идей «Удивительная мозаика содружества детей и взрослых», объединивший педагогов дополнительного образования, классных руководителей, воспитателей из образовательных учреждений Тужинского, Лебяжского, Пижанского и Яранского районов. Фестиваль был посвящен 100-летию системы дополнительного (внешкольного) образования

России и его основной целью было выявление и распространение лучших педагогических практик дополнительного образования и внеурочной деятельности, повышение его качества, укрепление позитивного имиджа педагогических работников.

На открытии фестиваля с приветственным словом выступила директор Дома детского творчества Яранского района И.А.Долгополова, которая обозначила актуальность данного мероприятия и пожелала участникам плодотворной работы. Краткий экскурс в историю системы дополнительного образования сделала методист А.М. Богданова. Далее в целях активизации мыслительной деятельности и расширения знаний о педагогике дополнительного образования педагогом-организатором ДДТ Яранского района А.С. Полухиной была проведена интеллектуальная игра «100 лет дополнительному образованию».

Непосредственно сама работа фестиваля была организована по четырем номинациям: «Вместе создаем наше будущее», «Растим патриотов», «Мои инновации в образовании», «Методическая копилка».

Содержательными и интересными были выступления педагогов в номинации «Вместе создаем наше будущее».

«Организация проектной деятельности по экологическому образованию на муниципальном уровне», Н.И. Апакина, педагог дополнительного образования МКОУ ДО ДДиЮТ пгт.Пижанка;

«Развитие добровольческих инициатив через реализацию проекта "Энергия добра"», А.А.Швецова, педагог-организатор МБУ ДО ДДТ Яранского района;

«Воспитательные возможности социально- значимой деятельности подростков в условиях дополнительного образования», Г.А.Елсукова, воспитатель КОГБУ для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Детский дом пгт Тужа»;

Необычно ярко, в творческой форме представили свой опыт Е.Е.Редькина, методист МКОУ ДО ДДТ пгт Лебяжье по теме «Практика ранней профориентации в условиях дополнительного образования» и А.В.Полушина, классный руководитель, учитель МКОУ СШ м.Знаменка Яранского района с презентацией программы внеурочной деятельности «Родничок».

Особого внимания заслуживает опыт работы классного руководителя, учителя КОГБУ СШ с УИОП г.Яранска Н.В. Скулкиной, которая представила воспитательную систему класса через реализацию программы «Пути доброты» и стала победителем данной номинации.

В номинации «Мои инновации в образовании» опытными педагогами были представлены мастер-классы, которые позволили участникам фестиваля на практике познакомиться с методами и приемами современных педтехнологий. По решению экспертной комиссии победителями в данной номинации стали педагоги МБУ ДО

ДДТ Яранского района: Л.А.Стяжкина (мастер-класс «Методика организации и проведения квест – игры») и В.М.Шалагинова (мастер-класс «Методы и приемы развития мышления и воображения в процессе словесного творчества»).

Педагоги в номинации "Методическая копилка" представили свои методические разработки воспитательных мероприятий, открытых занятий, классных часов, которые отражали интересные идеи и замыслы педагогов. Лучшей признана методическая разработка открытого занятия «Волшебный бал цветов», разработанная педагогом дополнительного образования МБУ ДО ДДТ Яранского района Е.А.Быковой.

При подведении итогов участники отметили большую методическую ценность фестиваля, так как он позволил пополнить педагогическую копилку педагогов, получить возможность увезти с собой крупицы лучшего педагогического опыта, выявить яркие педагогические таланты.

Наши педагоги представляли свой опыт в сфере воспитания и на областном уровне.

26-27 октября 2017 года в г. Кирове состоялся региональный этап VIII Всероссийского конкурса педагогических работников «Воспитать человека». Конкурс проводится с целью совершенствования воспитательного процесса в образовательных организациях в условиях реализации Федерального государственного стандарта образования. Участникам конкурса нужно было представить программу воспитания, выступить с презентацией о своей деятельности, провести открытое занятие с обучающимися и принять участие в круглом столе «Воспитание: взгляд в будущее».

Яранский район на конкурсе представляли две участницы: в номинации «Гражданское и патриотическое воспитание» – Анастасия Андреевна Швецова, педагог дополнительного образования Дома детского творчества, в номинации «Трудовое воспитание» – Наталья Юрьевна Коновалова, воспитатель детского сада «Сказка».

По итогам выступлений наши педагоги стали призёрами и награждены Дипломами III степени. Кроме того, Анастасии Андреевне Швецовой вручен специальный приз за качественное обеспечение воспитательного процесса.

Поздравляем наших педагогов с успешным представлением своего педагогического опыта на областном уровне!.

С 19 по 28 февраля 2018 года ИРО КО проводилась региональная педагогическая олимпиада «Педагогика дополнительного воспитания». Дипломами за высокий профессионализм и высокие результаты награждены А.С. Полухина и Л.Н. Лутошкина – педагоги дополнительного образования ДДТ и М.В. Миненкова – учитель начальных классов государственной школы.

Таким образом, в районе в прошедшем учебном году были созданы условия по реализации задач развития эффективной системы воспитания в районе – единого воспитательного пространства.

Уважаемые коллеги!

В наступившем учебном году, как и прежде, нам предстоит решать целый комплекс задач. Среди направлений, заявленных в государственных документах: назову следующие: создание условий обеспечения психолого-педагогической помощи обучающимся, испытывающим трудности с обучением, развитию и социальной адаптации; воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе ДНЦ народов РФ, исторических и национально-культурных традиций, десятилетие детства. По-прежнему являются актуальным, но медленно развивающимся в нашем районе такие сегменты воспитания как службы школьного примирения, создание первичных организаций Всероссийского движения школьников и движения Юнармия.

Но если мы объединим наши усилия, то, думается, эти задачи будут успешно решены.